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Rada Miejska w Mroczy


Dostosowanie zabytkowego budynku Urzędu Miasta i Gminy w Mroczy do potrzeb osób z niepełnosprawnościami

	Inwestycja zakłada stworzenie bezpiecznej strefy komunikacyjnej z wydzieloną klatką schodową oraz dźwigiem osobowym, co pozwoli na dostosowanie zabytkowego obiektu do potrzeb osób, które ze względu na niepełnosprawność lub obniżony poziom sprawności spowodowany wiekiem czy chorobami są narażeni na marginalizację lub dyskryminację. Realizacja tego przedsięwzięcia skutkować będzie poprawą warunków życia i funkcjonowania interesantów ze szczególnymi potrzebami oraz pozwoli na spełnienie wymagań stawianych podmiotom publicznym w zakresie dostępności obiektów użyteczności publicznej, o których mowa w art. 4 i 6 Ustawy z dnia 19 lipca 2019 roku o zapewnieniu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami.
W celu uzyskania dofinansowania dla zadania w dniu 14.08.2023r. Gmina Mrocza złożyła stosowny wniosek za pośrednictwem Banku Gospodarstwa Krajowego w odpowiedzi na konkurs ogłoszony w ramach Drugiej Edycji Rządowego Programu Odbudowy Zabytków.
W wyniku weryfikacji złożonej dokumentacji aplikacyjnej zadanie uzyskało dofinansowanie w wysokości 400 000,00 zł. Deklarowany we wniosku procentowy udział środków własnych w realizację zadania to niewiele ponad 2%.
Zgodnie ze złożonym wnioskiem zakończenie inwestycji planowane jest do dnia 15.12.2025. 
W dniu 15 grudnia 2023r. została podpisana umowa z Biurem obsługi inwestycji budowlanych oraz ocen stanu technicznego Agnieszka Grzybowska z Koronowa na opracowanie wielobranżowej dokumentacji projektowo-kosztorysowej za kwotę 25.000,00 zł. 
Dokumentację techniczną wraz w wnioskiem o pozwolenie na budowę złożono 8 sierpnia 2024r. do Starostwa Nakielskiego. 
Zgodnie z zapisami promesy wstępnej do dnia 5 października 2024r. Gmina Mrocza jest zobligowana do ogłoszenia postępowania przetargowego, które pozwoli na wybranie Wykonawcy prac budowlanych. W chwili obecnej przedmiotowe postępowanie jest przygotowywane i zostanie ogłoszone w terminie wskazanym w promesie wstępnej.
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