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Rada Miejska w Mroczy
Informacja z realizacji inwestycji pn.:

  „Budowa stacji podnoszenia ciśnienia w miejscowości Ostrowo, gmina Mrocza”
Przedmiotem inwestycji jest budowa zbiorników retencyjnych wody uzdatnionej wraz 
z pompownią strefową w miejscowości Ostrowo w gminie Mrocza.

W ramach inwestycji wykonane zostaną prace obejmujące:

- budynek pompowni o konstrukcji lekkiej stalowej,

- podjazd od bramy do budynku pompowni strefowej i zbiornika retencyjnego o nawierzchni z kostki betonowej brukowej,

- ogrodzenie stalowe systemowe,

- zbiornik bezodpływowy jako typowy zbiornik żelbetowy szczelny 

- system magazynowania wody w postaci zbiornika retencyjnego wody uzdatnionej – stalowego o pojemności użytkowej 100 m3
- sieć wodociągową o zakresie obejmującym włączenie projektowanego odcinka rurociągu tłocznego z przepompowni do istniejącej sieci wodociągowej; odcinek rurociągu zasilającego zbiornik retencyjny wody; odcinek rurociągu ssawnego zestawu pompowo-hydroforowego; uzbrojenie sieci wodociągowej 

- zewnętrzne instalacje przyobiektowe 

Powstała w ramach projektu infrastruktura zostanie wyposażona we wszelkiego rodzaju urządzenia i automatykę niezbędną do funkcjonowania obiektu. 

Planowanie inwestycji rozpoczęło się w roku 2022r. od opracowania dokumentacji technicznej. Pozwolenie na budowę zbiornika retencyjnego wody uzdatnionej wraz z pompownią strefową zostało wydane przez Starostę Nakielskiego 22 grudnia 2022r.
Gmina Mrocza w wyniku pozytywnej oceny złożonego wniosku o dofinansowanie zadania w ramach Rządowego Funduszu Polski Ład uzyskała dofinansowanie w kwocie 855 000,00 zł przy przewidywanej wartości inwestycji wynoszącej 900 000,00zł. W związku z faktem, iż ostateczna kwota realizacji inwestycji w wyniku rozstrzygniętego postępowania uległa obniżeniu (w stosunku do planowanych na etapie składania wniosku kosztów) do kwoty 842 780,00 zł, dofinansowanie proporcjonalnie zostało obniżone do kwoty wynoszącej 95% kosztów inwestycji, czyli kwoty 800 641,00 zł.

Wykonawca prac budowlanych został wyłoniony w wyniku postępowania o udzielenie zamówienia publicznego prowadzonego w trybie podstawowym z możliwością prowadzenia negocjacji (art. 275 pkt 2 ustawy Pzp). W postępowaniu wpłynęło 6 ofert, spośród których wybrana została oferta firmy - „PROJECT STUDIO” mgr inż. Aleksandra Chojnowska PROJEKTOWANIE I NADZOROWANIE OBSŁUGA INWESTYCJI z siedzibą w Wągrowcu, ul. Cysterska 6/13, z ceną wykonania przedmiotu zamówienia w wysokości 842 780,00 zł brutto. Wyboru najkorzystniejszej oferty dokonano po przeprowadzonych negocjacjach na podstawie kryteriów oceny ofert określonych w SWZ. 

Promesa dofinansowania inwestycji z Rządowego Funduszu Polski Ład: Programu Inwestycji Strategicznych NR Edycja8/2023/463/PolskiLad została udzielona Gminie Mrocza 28.08.2024 roku.

W dniu 6 września 2024r. w Urzędzie Miasta i Gminy w Mroczy została podpisana umowa na realizację prac budowlanych.
Przekazanie placu budowy Wykonawcy miało miejsce w dniu 06.09.2024r., natomiast w dniu 29 listopada 2024r. przeprowadzono odbiór częściowy zadania. Wartość robót odebranych podczas odbioru częściowego to 438 239,60 zł.

Nadzór inwestorski nad zadaniem, na podstawie umowy nr RO.032.1.179.2024 z 24.09.2024r., za kwotę 10 000,00 zł sprawuje Władysław Rosenau.
Zakończenie prac zgodnie z zapisami umowy powinno nastąpić w terminie do 13 miesięcy od dnia podpisania umowy.
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